

理事会主席突然宣布将提前离职 欧盟领导层急了

# “不负责任”的米歇尔埋下“不小隐患”

欧盟最高决策机构——欧洲理事会的主席夏尔·米歇尔1月7日突然宣布将提前离职，参加今年6月举行的欧洲议会选举，引发舆论哗然。路透社报道指出，米歇尔宣布辞职适逢欧盟对外政策面临关键时刻以及军援乌克兰、中东局势等议题，他的这一举动被欧洲舆论批评“不负责任”。

## 1 欧盟“没有任何预案”

欧洲理事会是欧盟最高决策机构，决定欧盟总体方针，由欧盟成员国国家元首或政府首脑、欧洲理事会主席和欧盟委员会主席组成。米歇尔1975年出生于比利时，2014年至2019年任比利时首相，2019年7月当选欧洲理事会主席并于12月正式就任，2022年6月连任，任期原定今年11月结束。

今年6月6日至6月9日，欧洲议会改选将举行。德新社称，在这场世界上最大规模的跨国选举中，来自27个欧盟国家的4亿多合格选民将选举出欧洲议会的720名议员，任期5年。选举结束后，欧盟委员会和欧洲理事会主席也将更换。法新社称，5年一次的欧洲议会选举通常会引发围绕欧盟领导层人选的“激烈讨价还价”。从理论上来说，哪个党派赢得的席位越多，提名欧盟重要职位的权力就越大。

法国《解放报》称，米歇尔可能为竞选欧洲议会议员提前离职的传闻在布鲁塞尔已流传了几个月，因为他已经即将任满两届，规则禁止连任第三届，而他现年才48岁。1月6日，他在接受比利时媒体采访时证实了这一传闻，称“这意味着我将履行欧洲理事会主席的职责，直到我于7月16日宣誓就任欧洲议会议员为止”。报道称，这一宣布几乎立即遭到一系列批评，因为时机太不合适了：如果他提前至7月16日卸任，而届时欧洲理事会还没有选定继任者，匈牙利总理欧尔班将以下半年欧盟轮值主席国政府首脑的身份，担任半年的欧洲理事会主席；但因为6月9日才能知道米歇尔是否当选欧洲议会议员，因此理论上留给欧盟27个成员国推举继任者的时间只有5周，“对于欧盟各国领导人而言，这是突如其来压力”。

米歇尔1月7日辩解称，他1月6日已向欧洲联盟领导人通报提前辞职的决定，选择在1月公布，是想为欧盟选定其继任者留出充足时间，“如果有政治意愿不让欧尔班”出任欧洲理事会临时主席，“有不少工具”可供使用；欧盟成员国领导人可经由“简单多数”表决修订程序性规则，提前任命新主席。但比利时RTBF电台援引专家的话反驳米歇尔的辩解称，欧盟委员会主席、欧洲理事会主席和外交与安全政策高级代表等重要领导人通常在12月1日上任，其中一人提前半年离职的先例从未有过，因此欧盟事实上没有任何预案。

◀匈牙利总理欧尔班  
(资料图片)

## 2 批评声如潮而至

路透社称，米歇尔宣布辞职适逢欧盟对外政策面临关键时刻以及军援乌克兰、中东局势紧张等议题，这一决定因而招致批评。

欧洲议会中左翼政党“复兴欧洲党”的荷兰议员索菲·因特费尔德在社交平台上指责米歇尔是“在风暴中弃船的船长”，称“如果你对欧盟的命运如此漠不关心，你作为(欧洲议会议员)候选人的可信度又能如何？”

法国巴黎高等商学院法学教授阿尔贝托·阿莱曼诺在社交媒体上写道，米歇尔决心竞选欧洲议会议员、追逐个人政治生涯，“自私且不负责任”。他还批评米歇尔是“有史以来效率最低的欧洲理事会主席，因为他和欧盟委员会主席冯德莱恩总是没完没了地争斗”，因此削弱了欧盟在国际舞台上的地位。冯德莱恩的任期也定于今年11月结束，她迄今未公开谈及是否谋求连任。

比利时《标准报》指责米歇尔的决定“纯属算计”：两场战争占据了整个世界，欧盟并非无事可做。米歇尔想以“普通议员”的身份进入欧洲议会，也很难让人相信。评论称，雄心勃勃的米歇尔不会满足于此，他想继续参加“欧洲最高水平的比赛”。

比利时RTBF电台认为，米歇尔作出此决定，是因为他觊觎另一个更有权势的职位——欧洲投资银行主席。

但“政治新闻网”认为，米歇尔取得欧洲议会席位几乎已“板上钉钉”，他可能会尝试竞选欧盟委员会主席。米歇尔的发言人没有证实或否认这种可能性。

## 3 欧盟外交官担忧欧尔班“上位”

《金融时报》1月8日称，按照原定计划，下月的欧盟紧急峰会将通过早已定好的、提供给乌克兰的B计划援助资金，但若欧尔班成为新的欧洲理事会主席，一切都将变得充满疑问。

欧尔班多年来因其“批评欧洲”的方针而闻名。一位欧盟外交官认为，鉴于让欧尔班“上位”的前景是如此可怕，米歇尔的辞职或许会迫使其他26个成员国的领导人加快工作节奏，抢在7月之前敲定接班人选。媒体列出的候选人包括葡萄牙总理科斯塔、丹麦首相弗雷泽里克森、西班牙首相桑切斯、欧盟司法专员雷恩代尔、荷兰政坛大佬蒂默曼斯和意大利前总理德拉吉等人。

英国广播公司(BBC)称，欧尔班被视为俄罗斯在欧盟“最亲密的盟友”，也是去年唯一与普京面对面会面的欧盟国家领导人。上个月，欧尔班表示，在否决了欧盟对乌克兰的500亿欧元援助计划后，他可能会继续阻止未来对乌克兰的财政援助。

米歇尔在对媒体解释自己的决定时称，2024年对于欧洲乃至世界其他地区来说都是非常重要的选举年。他将宣传加强欧盟在安全和国防方面的权力的必要性，“如果我们想长期发挥影响力，我们就需要发展这一支柱”。

今日俄罗斯电视台1月8日报道，俄罗斯科学院安全研究中心研究员布洛欣称：

“欧尔班在包括俄罗斯在内的一些问题上的立场与欧洲目前的外交政策路线截然不同。他担任欧洲理事会主席是整个西方的红线。我认为欧盟将尽一切努力阻止欧尔班担任这一职务。”

综合环球时报、新华社、央视新闻

→欧洲理事会主席米歇尔  
(资料图片)

